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спортсменів на тлі систематичних фізичних навантажень 

Гужва О. І. 

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» 

(м. Старобільськ) 

 

З літературних джерел відомо, що інтенсивні фізичні 

навантаження викликають в організмі спортсменів цілий 

комплекс фізіологічних і біохімічних змін, серед яких провідну 

роль відіграють зміни імунологічної реактивності організму.  

Щодо впливу фізичних навантажень на імунну систему 

немає єдиної думки. Наявні протиріччя пов’язані передусім  

з різними методичними підходами до вивчення цієї проблеми, 

оскільки більшість досліджень проводили на спортсменах різних 

за віком, спортивною кваліфікацією та спеціалізацією, стажем 

тренувань, інтенсивністю й тривалістю фізичних навантажень 

[1; 2]. 

З одного боку, не підлягає сумніву загальноприйнята 

думка, що регулярні, систематичні навантаження помірної 

інтенсивності не викликають патологічних зрушень в імунній 

системі, а навпаки, можуть стимулювати імунну відповідь за 

рахунок активації неспецифічної імунної резистентності [3 – 5]. 

З іншого боку, є чимало публікацій про несприятливий вплив 

фізичних навантажень на організм спортсменів [6 – 9]. Так, при 

тривалих та інтенсивних фізичних навантаженнях можуть 

виникати серйозні коливання параметрів імунітету з боку 

фагоцитарної, Т- і В-клітинної ланок [2; 4], що в деяких 
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випадках спричинює розвиток вторинних імунодефіцитних 

станів, які лімітують фізичну працездатність [10]. 

У ході проведеного дослідження встановлено, що  

в спортсменів різного рівня підготовки (к. м. с., м. с.) ігрових 

видів спорту під впливом фізичних навантажень знижується 

рівень клітинної реактивності організму, що підтверджується 

достовірним падінням індексу клітинної реактивності організму 

та зростанням ядерного індексу ступеня ендотоксикозу, а також 

підвищується реактивна відповідь нейтрофільних гранулоцитів, 

індекс зсуву нейтрофілів та індекси співвідношення ІКК – 

нейтрофіли / моноцити і лімфоцити / моноцити.  

Порівняно з практично здоровими чоловіками  

в спортсменів виявлено статистично достовірне зменшення 

абсолютної кількості лейкоцитів, лімфоцитів і нейтрофільних 

гранулоцитів, при збільшенні абсолютної і відносної кількості 

молодих форм (паличкоядерних) нейтрофілів. Також достовірно 

знижується абсолютна і відносна кількість загального пулу 

CD3+-лімфоцитів, в основному за рахунок зниження  

CD8+-лімфоцитів.  

В системі неспецифічної імунної резистентності організму 

спортсменів різного рівня підготовки (к. м. с., м. с.) ігрових 

видів спорту порівняно з практично здоровими чоловіками 

встановлено достовірне підвищення абсолютної та відносної 

кількості 0-лімфоцитів і природних кілерів (NK-клітин).  

Достовірних змін абсолютної та відносної кількості 

CD19+-лімфоцитів у спортсменів не встановлено, але 

спостережено незначне падіння загальної Ig-продукуючої 

активності В-лімфоцитів, що може свідчити про зменшення 

функціональної активності CD19+-лімфоцитів.  

Характерними рисами наявного в організмі спортсменів 

дисбалансу гуморальної та клітинної ланок імунної системи  

є падіння лейко-В-клітинного індексу, зростання лейко-Т-

клітинного індексу, а також збільшення імунорегуляторного 

індексу, який відображає функціональний стан системи 

CD4+ / CD8+-лімфоцитів. Підвищення лейко-Т-клітинного 

індексу вказувало на те, що зменшення абсолютної кількості 
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лейкоцитів відбувається переважно за рахунок зниження 

кількості CD3+-лімфоцитів.  

Нейтрофільно-лімфоцитарний коефіцієнт, який відображає 

функціональне співвідношення систем неспецифічної та 

специфічної імунної резистентності, у спортсменів не 

відрізнявся від показників практично здорових чоловіків, що 

пов’язано з одночасним зменшенням абсолютної кількості  

і нейтрофілів, і лімфоцитів. 

Розвиток вторинної імунної дисфункції під час фізичних 

навантажень, можливо, пов’язаний з підвищенням активності 

гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникової системи, унаслідок чого 

спостерігаємо посилений синтез глюкокортикостероїдів, здатних 

пригнічувати активність імунокомпетентних клітин, зокрема  

Т-лімфоцитів, які порівняно з В-лімфоцитами менш стійкі до дії 

глюкокортикоїдних гормонів. При цьому зменшується  

їх кількість, змінюється співвідношення між субпопуляціями  

Т-лімфоцитів, пригнічуються функції, погіршується здатність  

до кооперативної взаємодії між В-лімфоцитами і Т-клітинами.  

Отже, виявлені в організмі спортсменів імунологічні зміни 

диктують необхідність постійного моніторингу функціонального 

стану імунної системи, а також проведення адекватної 

імунокоригувальної терапії протягом усього циклу підготовки.  
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Епідеміолого-біологічні особливості циркуляції  

арбовірусних інфекцій у Рівненській області 

Гущук І. В., Сафонов Р. В., Бялковський О. В., Драб Р. Р. 

НДЦ «Екології людини та охорони громадського здоров’я» Національного 

університету «Острозька академія»  

ДУ «Рівненський обласний лабораторний центр Міністерства охорони 

здоров’я України»  

 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я 

трансмісивні інфекції набули стійкої тенденції до поширення.  

Дана проблема є актуальною для Рівненської області, адже 

її екологічні умови сприяють активному формуванню  

та підтриманню природно-осередкових арбовірусних 

захворювань з трансмісивною передачею, в першу чергу 

внаслідок розвитку та активної життєдіяльності членистоногих-

переносників.  

Важливим медико-біологічним аспектом існування ареалу 

трансмісивних хвороб є вплив на нього абіотичних факторів, 

зокрема, температурного, тобто, завершення біологічного циклу, 

який має пройти збудник в організмі переносника, залежить від 

суми ефективних температур зовнішнього середовища.  

Окрім того, процеси, що відбуваються в навколишньому 

середовищі під впливом антропогенних факторів, призводять  

до змін ландшафтів, фауни і флори, ґрунту і водних об’єктів,  

що є місцями виплоду кровосисних членистоногих, які в останні 
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